



# Mindenkihez szóltak a városnapok

Művészetek, sportok, könnyűzene, szórakoztató programok szolgálták a kikapcsolódást



A fiatal rajongók lelkesednek a stadionban felállított színpadon fellépők előtt

Gyerekek és felnőttek együtt örvendhettek a június 14–16-i városnapok széles skálán mozgó programjának, hiszen a művészetek, sportok, a könnyűzene és a szórakoztató elemek is mind adottak voltak a kikapcsolódáshoz. Az Ér Hangja Egyesület ezzel párhuzamosan zajló testvértelepülés-találkozója pedig újabb színfoltja volt a székelyhídi nyárnak.

## Díszpolgárokat avattak

„Díszpolgári címet olyan személyeknek ítélnek, akik óriási hittel valami igazán őszintét, közösséget építőt, maradandót, továbbvihetőt tettek,

akiknek életműve, kitartása, tenni akarása, önzetlen munkája példaeértékű embertársai előtt” – hangzott el a hatodik városnapok megnyitó napján, amikor öt újabb díszpolgárral gyarapodott városunk. Élő, hogy minden nap tiszta lelkiismerettel tudj reggel tükörbe nézni – akár ez a mondat is jellemezhetné minden új díszpolgár életművét, akik bár nem mind székelyhídi születésűek, de munkásságuk, tenni akarásuk által mindannyian gazdagították településünk hírnevét, lakóinak életét.

Elsőként id. **Bokor Zoltánt** méltatták, aki igazi tősgyökeres székelyhí-

di lakos. Végigjárta a ranglétra minden fokát, volt iskolai nevelő, kisegítő és helyettes tanár, bútorgyári munkás, technikus, városunk másodtitkára és kultúrigozgatója, de alpolgármestere is. Egy két lábon járó lexikon, akinek legnemesebb tulajdonsága mégis végtelen szerénysége. Nevéhez köthető a Pusztai Farkasok Hagyományörző Íjászegyesület, alapító tagja a Harmónia vegyes kórusnak és a Székelyhídi Férfikórusnak, ám legnagyobb büszkesége mégis öt fiú unokája.

**Böjte Csaba** ferences szerzetes neve mindenki számára jól ismert és munkássága által városunk neve

és hírneve is sokak számára ismertté vált. Ő virágoztatta fel a már omladozó Stubenberg-kastélyt és töltötte meg étellel. Ma a város termálfürdője is a gyermek Jézus nevét viseli. Olyan helyi rendezvények kötődnek a nevéhez, mint a Gyermek Jézus-búcsú, a magyar kultúra napi jótékonyági bál. Hitvallása következő gondolata is lehetne: „Tégy jót, és meglátod, milyen sok jó ember áll melléd!”



Bár csak tizenkét évet élt városunkban, **Javorek Istvánnak** (portrénkon) mégis ez a csodás gyermekkor jelentette életének legmeghatározóbb szakaszát. Magát nagyon büszkén mindenhol csak székelyhídi Javorek Istvánnak mutatja be. Viharos gyerekevei és fiatalága után, a kommunizmus nyomása alól külföldre menekült családjával. Edzői pályája megkoronázásaként gyakorlatai, edzésprogramjai és módszerei István Javorek néven világhírűvé váltak és iskolánk minden évben büszkén adja át a nevével fémjelzett kitüntetést a legkiválóbb sportoló diákjainak.

**Liviu Maior**, akit Székelyhídon mindenki csak Ciki bácsiként ismer, városunk hírközlését virágoztatta fel. Rádió- és tévészerelői technikumot végez, majd helyi műhelyt nyit. Kis csapatával városzerte bevezette a kábeltévé-szolgáltatást, majd a későbbiekben megalapította az *ÉR TV* elődjét, amely napi szinten helyi politikai, sport, kulturális híreket, reklámokat, interjúkat közvetít városunk lakosságának. Munkássága a modern hírközlés előfutára kisregiónkban.

**Szabó Ödön** Bihar megyei parlamenti képviselő neve egybefonódott a hagyományos magyar tulipánnal. A romániai magyar érdekképviseleti munkássága szinte felsorolhatatlan. Munkájának köszönhetjük Székelyhídon többek között a városi múzeum épületét, a biomassza-erőművet, a leaszfaltozott utcákat, a Cser völgyében megépült gátakat és a most megújuló színházépületet is. Hithű családja, öt gyönyörű gyermekükkel példaként áll minden magyar család előtt.

Díszpolgárrá válni nem csak hatalmas érdem, hanem felelősség is. Példamutatás és helyes értékrend, mely mindannyiunk számára követendő utat mutathat a mindennapi életben.

## Öröm a szemnek, fülnek és léleknek

A városnapi rendezvénysorozat hivatalos megnyitójának és a múzeumban berendezett művészeti kiállítások megnyitójának péntek délután a már megszokott ideje.

## Programajánló nyári hónapokra

A következő Székelyhídon rendezett vagy itteni vonatkozású nyári táborozási/sportolási/szabadidős lehetőségeket ajánljuk olvasóink figyelmébe. Részletekért forduljanak az események szervezőihez.

- **Bibliatábor** – július 8–14.
- **Méhike Alkotótábor** – július 8–12.
- **Angol nyelvtábor** – július 15.–augusztus 1.
- **Református tábor** – július 15–21.
- **a Phoenix Sportegyesület csapatépítő- és kézműves tábora** – július 16–21.
- **TDC tánctábor** – július 22–26.
- **Megyei íjászbajnokság, IV. forduló, Phoenix-kupa** (Bokor Tamás-émlékverseny) – augusztus 24–25.
- **IV. Érmelléki Népművészeti Tábor** – augusztus 28–31.
- **Jótékonyági és harcművészeti tonfatabor** – szeptember 5–8.

## Utolsó csengőszók az iskolákban

Ismét eltelt egy tanév, a székelyhídi, csokalyi, érköbölküti, érolasi, hegyközszentmiklósi és nagykágyi iskolákban is utolsót

szólt a csengő a nagyvakáció előtt, kicsik és nagyok legnagyobb öröme. Van, akiknek ez még csak a kezdet, nemrég indultak el az

úton, míg másoknak egy korszak vége, amely után ott a rengeteg új lehetőséget rejtő ismeretlen.



2-3



Búcsúzik az iskolától a székelyhídi Petőfi Sándor Elméleti Liceum három tizenkettedikes osztálya

## Európa a polgárokért

Találkoztak a testvértelepülések képviselői a **Közös értékek, közös kihívások, közös európai jövő** elnevezésű, az Európai Unió égisze alatt a városnapokkal párhuzamosan, június 14–16. között zajló rendezvényen gyűltek össze.

A háromnapos eszmecsere pénteki megnyitóján Edelény, Gerskarát, Nyíradony (Magyarország), Kamocsa (Felvidék), Kishegyes, Pacsér (Vajdaság) és a házigazda Székelyhídi képviselői vettek részt.

A városi múzeum Szent László-aulájában megtartott előadások vezérfonala a közösség, az aktív állampolgárság, a civil szervezetek felelős tevékenysége, a tervezés, a megvalósítás, a részvétel fogalmak köré csoportosult.



4

# Ünnepségekkel zárult a tanév



Szép számban, kezükben virággal gyűltek össze a tanulók, szülők, nagyszülők a **hegyközszenmiklósi** kultúrotthonban: elérkezett a vakáció előtti díjkiosztó ideje. A tanévzárót a Toldy igazgatója, Mocsár László nyitotta meg, köszöntötte a megjelenteket, a gyerekeket. Megfontolandó beszéde után az értékelés, a díjak osztályonként történő kiosztása következett. A búcsúzó IV. osztá-

lyosokat a III. osztályos tanulók köszöntötték énekekkel. A negyedikesek verses összeállításban búcsúztak Istváni Jolán tanító néniükéntől, társaiktól és barátaiktól. Hiszem, hogy a tanító néni szavai mindig ott fognak csengeni a fülükben és biztatása megmarad a szívükben. A tanévzáró az eltelt évről készült videoösszeállítással zárult.

B. A.

## Mocsár László igazgató évváró gondolatai

„Örülök, hogy itt vagyunk. Ez a tanév úgy telt el, hogy akik elindultunk egy úton, mind itt vagyunk. Olyan az iskola, mint egy vonat, amely a síneken halad, csak a jegyeket nem előre kell megvenni, hanem menet közben osztogatják a vonaton. A jegy mindig attól függ, hogy az ember melyik osztályon utazik. Minden gyerek, aki itt helyet foglal, már utána van egy osztálynak, egy tanévnek, amely végén szintet lép, osztályt változtat. A tanító néni, tanárok, akik a jegyet osztogatták, mint jó kalauzok, majd értékelni is fogják mindenkinek a teljesítményét. Azt hiszem, ezek az értékelések elég objektívek, hisz ez mindig a kapott jegyek alapján történik. Igyekszünk, hogy minden gyerek minden tantárgyból egyre jobb legyen. Születeinktől fogva belénk vannak kódolva a képességeink, van, aki irodalomból jó, más a matematikából, de mindenkiben ott van a fejlődés lehetősége. Köszönjük meg pedagógusainknak az elvégzett munkát, hisz mindenki, aki otthonról eljön az iskolába, egyéniség, mi csak próbálunk csiszolgatni rajta, de megmarad az a példa, amit otthonról hozunk. Minden lány olyan anyuka szeretne lenni, mint az anyukája. Az előttük álló felnőttek a legmeghatározóbb példák gyermekeink számára. A szeptemberben 192 gyerekkel induló vonatunk megérkezett az állomáshoz, itt az ideje a kiszállásnak, mindenki magával viszi a tanultakat, hogy később hasznosítsa.”

**Csokalyon** a tanévzáró ünnepséget a Fényes Elek Általános Iskolában június 12-én tartották meg. A rendezvény ünnepélyességét a IV. osztályos tanulók elbúcsúztatása emelte. Az évvárót és a búcsúást szebbnél-szebb versek, énekek tarkították. Boros Ágota tanító néni ünnepi beszédében köszöntötte a meghívott vendégeket, Tokár Sándor helyi református lelképástort és Béres

Csaba székelyhídi polgármestert. Ők arra kértek minden szülőt, hogy a tanítókkal közösen egy szebb jövő érdekében védjék és óvják gyermekeiket az értékeket romboló világ hatásaitól. A tanítónők kifejtették, mindig arra törekedtek és törekednek, hogy minél több legyen az-az érték, amit a gyerekek tudásban és szellemiükben kaphatnak tőlük.

KRIZSÁN GABRIELLA



**Eladó többféle kiváló minőségű termelői méz: akác-, hárs-, repce- és vegyes méz. Valamint kapható virágpó, propolisz és méhviasz is. Az árakról és mennyiségekről érdeklődni lehet Antal Gabriela Nicoletánál, Székelyhídon az Irinyi János utca 38. szám alatt vagy a 0744-789659-es, illetve a 0742-155002-es telefonszámokon.**

A **székelyhídi** Petőfi Sándor Elméleti Líceum tanévének hivatalos lezárását június 14-én, pénteken tartották. A hőmérséklet nem volt tekintettel a korai időpontokra, így már 10 órakor is égető hőség uralta az intézmény udvarát. A felsorakozott V–VII. és IX–XI. osztályos diákok az udvar napsütötte része helyett a falakhoz közelebbi, árnyékos területet választották. A meleghez és a gyerekek elhelyezkedéséhez alkalmazkodott

a tantestület is, kicsit változtatva a szokásos évváró elhelyezkedésén. Az évváró időpontjára a nyolcadikosok már egy, míg a tizenkettedikes végzősök már két hete befejezték tanulmányaikat, külön-külön ballagási ünnepségek keretében.

Az ünnepség egyszerűen és gördülékenyen zajlott. Az iskola vezetéséről Kozma Sándor igazgató nyitotta meg az évvárót és tolmácsolta Olimpia Gherman igazgató szavait, aki a VIII. osztály képes-

ségvizsgájának előkészületei miatt nem lehetett személyesen jelen. Az osztályfőnökök a megjelent diákok, szülők és hozzátartozók előtt díjazták az első helyezetteket. Időközben a tanárkollégák a különböző versenyeken kiemelkedő eredményt elérő tanulókat jutalmazták.

A diákok örömmel vették tudomásul az évváróval a tanév végét, elkezdődhetett a jól megérdemelt vakáció!

CSERVID LEVENTE

Zsúfolásig megtelt az **érolaszi** iskola egyik osztályterme, tanévzáró ünnepségre érkezett a falu apraja-nagya június 13-án, csütörtökön. A megjelent szülőket, rokonokat a pedagógusok köszöntötték, majd a gyerekek vették birtokba a képzeletbeli színpadot. Elsőként a Bene Judit óvó néni által felkészített óvodások kis csapata mutatkozott be, tréfás jelenettel, verssel, táncsal kedveskedtek a jelenlévőknek. Őt nagycsoportos óvodás búcsúzott el a kispajtásoktól, óvodától, óvó nénitől, hogy ősztl az iskolapadban ülve barangolhassanak a tudás vára felé.

A két tanító néni, Kisded Orsolya és jómagam irányította elemi osztályosok vidám jelenetekkel, táncsal, verssel, énekekkel búcsúztatták a tanévet. A 22 kisiskolás közül négy IV. osztályos diáknak szólt utoljára az érolaszi isko-

la csengője. Búcsút intettek társaiknak, tanító néniük és az elmúlt öt évnek, amit az iskola falai között töltöttek.

Az ünnepség utolsó momentumaként a diákok átvehették az egész éves munkájuk jutalmát. A jó eredményt elért diákok oklevelekkel, jutalomkönyvekkel, vakációs útravalóval gazdagodtak. Régi szokáshoz híven a végzős óvodások és iskolások szülei idén is megvendégelték társaikat szendvicsekkel, tortával, hűsítővel.

Nagyon jó hangulatban telt az utolsó közös együtt-lét, eredményes, színes, sok iskolán kívüli tevékenységgel tarkított tanévet zártunk idén is, amit közös osztálykirándulás fog megkoronázni. Kellemes vakációt, feltöltődést, sok kalandot és jó pihenést kívánunk az érolaszi óvoda és iskola minden kisdiajának!

NAGY MELÁNIA érolaszi tanítónő



Az utolsó csengetésre várva az **érbölküti** iskola udvara megtelt a gyermekeket kísérő szülővel, diákokkal és tanárokkal. Sok csillagzó szempár várta a vakációt a napsütéses időben. Az iskola kinevezett igazgatója, Papp Mónika angol szakos tanárnő visszatekintett az elmúlt néhez, de szép eredményeket is hozó tanévre. „Szeptemberben, módosuló, ingtag pedagógiai elvek mentén kezdtük meg a közös munkát, s igyekeztünk következetesen eljárni, együttműködni, nehezebb időszakokban sem torpanunk meg. Bár a rendszer, a jelenlegi tanügy nagyon sok terhet mér ránk, azért minden erőnkkel és igyekezetünkkel próbálunk nevelni, oktatni kisebb-nagyobb sikerrel. Törekszünk legjobbat kihozni a gyerekekből, de sajnos sok esetben nehézségbe ütközünk, hiszen nagy szükség lenne az otthonról kapott segítségre. A szülők is segíthetik a tanító

munkáját azzal, hogy többet foglalkoznak a gyermekekkel” – mondta az intézményvezető. Hozzátette, az iskola „fogjon meg inkább kevesebb dolgot”, de azt tartsa jól, színvonalat hozóan a kezében. Nem a többi iskolát akarják megelőzni, nem más iskolához akarják magukat hasonlítani, sokkal inkább a korábbi, illetve jelenbeli önmagukhoz képest szándékoznak lehetőleg minél több dologban előrelépni.

A magunk mögött hagyott tanévben rengeteg színes, értékes program várta a köböküti gyereket, többek között a Nevelés napja és Nevelés hete, a színvonalas Iskola másként hete. Szórakoztató programokat is szerveztek (halloween, mikulásbuli, farsang, kirándulások).

„Nagy sikernek tartjuk azt, ha óvodásaink megtanulnak színezni, rajzolni, az előkészítőseink vonalakat húzni, az elsősök írni, olvasni, számolni. Minden aprónak tűnő ered-

ményben a sikert látjuk, a munkát...” – hangsúlyozta Papp Mónika.

Az igazgató végül gratulált a tanulóknak a tanulmányi versenyeken elért eredményekhez és külön megköszönte a tanítóiknak, akik sikeresen felkészítették őket. A köböküti iskola képviselésében nagyon sok versenyt vettek részt tanulóink: Zrínyi-, mesemondó- és szavaló-, szépírási-, románnyelv-, népdalverseny. Ugyanakkor köszönetet mondott a szülőknak, hogy segítettek az iskola működését, bekapcsolódtak az iskolai programjainkba, a szülői bizalom erősödéséről beszélt.

A tanévzáró mellett aznap ünnepeltük a IV. osztályos tanulóinkat is, akik öt szép, emlékezetes együtt töltött év után elengedik tanító néniük kezét. Számukra lezárult egy fejezet, és bár most szomorkodnak, bizonyára már várják, mi következik, mi vár rájuk szeptembertől.

B. A.

# Ballagtak az érmelléki végzősök



Megszólalt a nyolcadikosok számára utolsó szünetet jelző csengő a **Nagykányai 1. Számú Technológiai Líceumban** június 7-én délelőtt 10 órakor. Hamar eljött az az idő, hogy már nem passzív szemlélőként vannak jelen a ballagáson, mert a mostani búcsúztató már róluk szól.

Felhangzott a *Gaudeamus* a folyosón vonuló ifjak részéről. Az iskola dísztermében vára-koztak a szülők és tanárok.

A búcsúztató és díjkiosztó ünnepséget Karancsi Béla igazgató beszéde nyitotta meg. Ezt követték Ostroeanu Ágota igazgató üdvözlő szavai román nyelven. Ebbe a nyolc évbe sok minden belefért: örömök, bánatok, sikerek, kudarcok és ezzel nem is lenne baj. Ami viszont világossá válik a végzősök számára, hogy vannak olyan szakut-cák, amelyekbe besétálva veszteség nélkül nem lehet kijönni.

A ballagó diákokra tekintve mégis bizako-dunk, mert az ember sorsa a küzdés. Válto-zik a küzdőtér, változnak az ellenfelek, vál-

toznak a „fegyverek”, változik a harcmodor, de a küzdelem marad. Rájuk is ez vár. Az iskola akkor is tanított és tanít, amikor nem lehet jegyekkel ábrázolni az eredményeket vagy azok hiányát. Az elmúlt nyolc évben a végzősök életének részévé vált, az élet pedig állandóan munkálkodó, kíméletlen tanító-mester.

A hetedikesek Sas Enikő tanár vezetésével előkészített igényes búcsúztatója és a nyolcadikosok búcsúzója után, Balla Frigyes osztályfőnök osztotta ki a három díjat az arra érdemeseknek.

A végzősök megköszönték mindazt, amit nevelőik, társaikon keresztül az iskolától kaptak az elmúlt nyolc évben, a szülő-knek pedig a biztonságot, a gondoskodó sze-retetet.

Balla Frigyes osztályfőnök, vallásnár zá-ro-beszédében azt hangsúlyozta, hogy Isten se-gítsége továbbra igénybe vehető az őszintén Hozzá közeledők számára.

B. F.

Végzős nyolcadikosait is útjára engedte egy héttel a XII. osztályosok ballagása után, június 7-én a **székelyhídi Petőfi Sándor Elméleti Líceum**. A hagyományoknak megfelelően reggel 9 órától kezdődtek a ballagási műsorok, amikor egy utolsó emlékeztető órát tölthettek együtt a múzeum épületébe gyülekezett szülők, diákok és tanáraik. Idén négy végzős osztály tanu-lói vettek búcsút iskolájuktól, osztályfőnökeik-től, tanáraiktól. Megható volt a búcsú minden-kinnek, hiszen ha lesznek is olyanok, akik be-iratkoznak az őszől Székelyhídon induló ter-mészettudományi vagy humán profilú IX. osz-tályokba, ilyen formában már nem fog együtt maradni egyik osztály sem.

Négy év emlékeit idézték fel az osztályok film-ben, beszámolóiban, fotókban. Minden félel-

müket, a vakáció közelségének csábításait le-győzve, összefogva megmutatták tanáraiknak és szüleiknek tehetségüket egy-egy vers, ének, tánc segítségével, megköszönték a tanulásban, fejlődésben kapott segítséget. Minden gyerek-re büszkék lehetünk valamiért, akiknek jobban vagy kevésbé ment a tanulás, hiszen minden el-lenszelet legyőzve mégis befejezték a VIII. osz-tályt. Szép félidő ez, amikor meg lehet pihenni, lehet örülni az elért sikereknek, gondolkodni a továbbtanulásról, kicsit már talán a felnőttként elképzelt életről is, hiszen a választott líceumi osztály felelősséget kíván, profilja már megha-tározhatja, milyen egyetemen lesz lehetőségük továbbtanulni. Örüljünk együtt nekik, bízzunk sikerükben! Hajrá tovább, nyolcadikosok!

JAGOS HELÉN



Utóljára szölt **Érköbölkúton** a csengő a VIII. osztályos tanulók számára június 6-án. *Ballag már a vén diák*, énekelhettük közösen, hisz el-érkezett a pillanat, amikor itthagyják iskolánk, azt a helyet, amely második otthonuk volt. Papp Mónika angol szakos tanárnő, kineve-zett igazgató köszöntötte és bátorította őket,

hogy folytassák tanulmányaikat, hisz az élet-ben meg kell állni a helyüket. Ezután a VIII. osztályosok búcsúmsóra következett, mely-lyel elköszöntek tanáraiktól, társaiktól. Osztályfőnökük, Sandu Annamária beszédében a jóra intette diákjait.

B. A.

Elballagott a **hegyközszentmiklósi Toldy Ál-talános Iskola** nyolcadik osztálya június 7-én. Megtartottuk az utolsó osztályfőnöki órát, ahol megbeszéltük az elmúlt évek szép dol-gait, mindazt, amire szívesen emlékszünk majd vissza. A ballagók megkapták Domahidi Krisztina rajztanár által készített kitűzői-keket, amelyek viselésével még inkább megma-rad számukra a hely, ahol annyi évet töltöt-tek. Felhangzott a *Gaudeamus igitur* kezde-tű ének, mellyel végigjártuk az osztályokat, elbúcsúztak diákjaink iskolatársaiktól, a tan-termektől, óvo néniktől, tanítóktól, tanáraik-tól. Mocsár László igazgató kintásra biztat-ta a ballagó diákokat. „Ahogy az acélt edzik, olyan a tanulók fejlődése is” – mondta. Kö-vetkezett a VII. osztály búcsúelőadása Mocsár Irén osztályfőnök vezetésével. Ezután a balla-gók köszöntek el, versben és énekben mon-dtak köszönetet szüleiknek, tanáraiknak: „Any-nyi mindent kéne még elmondanom, ha nem teszem, talán már nem is lesz rá alkalom...” (Ismerős arcok: *Nélküled*) A műsor záró ré-szében diákjaink video-összefoglalásaként

BÉRES ANGÉLA



## Tisztelt lakosok!

Ezúton ismét emlékeztetjük Önöket az újrahasznosítha-tó hulladékok gyűjtésének fontosságára. **Megkérjük, hogy a háztartásban keletkező újrahasznosítható hulladékokat gyűjtsék és tárolják külön a háztartási hulladéktól.**

Újrahasznosítható hulladékok: PET-palack (flakon), sörös-, energiatalos-, üdítő és egyéb fém vagy alumínium dobozok (konzerv, spray-es dobozok), öblítő, mosogatószeres, mustá-ros, ketchupos palackok, üvegek (italos és befőttesüvegek) – ezek legyenek kimosva, kiürítve, élelmiszertől mentesek, fűze-tek, könyvek (kivétel a használt papírtörő és apró papírdara-

bok). Jelenleg ezeket a sárga zsákba kell gyűjteni. Hamaro-san kiosztjuk a kék színű zsákokat is, amelybe csak a papír és karton alapanyagú újrahasznosítható hulladékokat kell majd gyűjteni, külön a műanyag és fémhulladékoktól. A nagyobb méretű kartont és fóliát, kérjük tegyék a zsák mellé összekötve. Ha a zsákokba a fent említett dolgokon kívül mást is bele-tesznek (pl: ruhanemű, állati-növényi eredetű hulladék stb.), nem vesszük el. Azoknál a cégeknél, ahol nagyobb mennyisé-gű újrahasznosítható hulladék van, előzetes egyeztetés alap-ján szállítjuk el. Ugyanakkor felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy a 2018/74. kormányrendelet és a 2019/31. törvény ér-telmében idén július 1-jétől büntető árat kell alkalmazni azok

esetében, akik nem gyűjtik külön az újrahasznosítható hulla-dékot a háztartási hulladéktól.

Ha változik a háztartásban élő személyek száma, kérjük 30 napon belül értesítsenek minket.

Megkérünk mindenkit, hogy legkésőbb **reggel 7 óráig** he-lyezzék ki a hulladékokat, hogy autóink összegyűjthessék.

Ne felejtse, hogy az Ön településén, az újrahasznosítható hulla-dékok gyűjtése: **Székelyhídon minden kedden, Érolasziban, Érköbölkúton és Hegyközszentmiklóson minden hónap harmadik keddjén, Csokalyon és Nagykágyán pedig min-den hónap negyedik keddjén van.**

Tisztelettel, AVE BIHOR KFT.

# Európa a polgárokért

A testvértelepülések találkozásán a közös értékek, kihívások és az európai jövő volt napirenden



A testvértelepülések EU-csatlakozás utáni beruházásait és projektjeiket is bemutatták

Ebben a keretben hallhattunk így előadást, beszámolt arról, honnan indulhatunk és hová érkezhünk, ha szorosra záró közösségként élünk, tervezünk, cselekszünk Európában.

Béres Csaba polgármester rövid köszöntőjét követően az eseményt szervező Ér Hangja Egyesület elnöke, Aszalós Tímea ecsetelte a rendezvény célját. Elmondta, hogy teret akarnak biztosítani az építő jellegű, baráti párbeszédnek, ahol megoszthatók a mindennapi kihívások, buktatók, újrekezdések, majd hivatalosan is megnyitotta a találkozót. A programterv szerint a jelenlévő települések bemutatása következett, az EU-csatlakozás után megvalósult beruházások, projektek és hozadékaik ismertetésével (lásd keretes írásainkat). Ez utóbbi feladat alól mentesültek a vajdaságiak, hisz Szerbia még nem tagja az Európai Uniónak. Az eszmecsere Püsök Julianna moderálta.

## Ízek, tájak, értékek

A pénteki nap délutáni óráiban a településeknek lehetőségük volt egy másfajta bemutatko-

zásra is, ez pedig a napjainkban igen csak fontos és céltudatos értékmegőrző hagyományos termékek, háztáji és kézműves ételek, népművészeti alkotások kiállítása volt. A küldöttségek asztalairól megkóstolhattunk különféle házi szörpöket, mézket, lekvárokat és egyéb finomságokat is. A termékek segítségével még inkább megismerhettük, betekintést nyerhettünk a különféle régiók egyedi gasztronómiai világába, valamint megcsodálhattuk a népi és egyéb kézműves alkotások sokaságát.

## Több nézőpontban az Európai Unióról

Az Európai Unió múltjáról, jelen kihívásairól, az uniós polgárok helyzetéről, lehetőségeiről szóló interaktív előadásokkal folytatódott a Közös értékek, közös kihívások, közös európai jövő elnevezésű projekt szombat délelőtt 10 órától a múzeum



Hagyományos ételek készültek az edelényi bográcsban is, a baráti hangulatú főzőversenyen

épületében. A főként Székelyhid város testvértelepüléseinek küldötteiből álló hallgatóságnak, Szabó Ödön Bihar megyei RMDSZ-es parlamenti képviselő tartotta meg a kezdő előadást az *Európai Unió idővonala az 1950-es évektől napjainkig* címmel. Felölelte az unió történetét a kezdetektől egész a jelenig, külön kiemelve azokat a kihívásokat, amellyel

az európai közösség ez időszak alatt szembe-sült. A tagállamok csatlakozása szempontjából az előadás taglalta a kezdeteket az 1951-es évtől kezdve, az 1957-es római szerződést, amelyet még csak hat ország kötött (Németország, Franciaország, Olaszország, Belgium, Hollandia és Luxemburg), egészen az utolsó bővítéséig. 2004-ben kilenc más állammal együtt csatlakozott Magyarország, majd az utolsó előtti körben 2007-ben Románia és Bulgária lettek EU-tagok. Az EU célja egyértelműen a stabilitás létrehozása volt Európában. Az elhúzódozó Brexit-válsággal – azaz Nagy-Britannia kilépésével, az unió szűkülése is felmerült fogalomként az addigi bővítések után. Az EU keretében az eddigi és aktuális kihívások, érzékeny pontok: a bővítés üteme vagy esetleges folytatása, a tagországok felzárkóztatásának a sebessége, a schengeni határok bővítése. Az EU organikus fejlődése a jövőben felveti az egy- vagy többsebességes irányvonal kérdését is.

Szell Lőrincz, a Hunyad Megyei Ifjúsági és Sportigazgatóság ügyvezető igazgatója az Európai Unió és az ifjúság témakörét járta körül előadásában. Béres Csaba szociológus *Hogyan legyen jobb polgár, jobb EU-s polgár?* előadása ötletbörzészertűnek bizonyult, személyes tapasztalatok és történetek fűszerezték és az elengedhetetlen humorral volt átszőve, amelyre a közönség is vevőnek bizonyult. A nyitottabb ötletbörze adott teret arra, hogy a közönség mindhárom előadónak címzett kérdések szintjén bekapcsolódjék a rendezvénybe.



A levendulafarmon illatos gyógynövényeket gyűjtöttek

## Edelényi programok az elvándorlás ellen

Vártás József edelényi jegyző előadásából megtudtuk, a Bódva völgyében fekvő Borsod-Abaúj-Zemplén megyei kisváros, az edelényi járás központja számos sikeresen megvalósított projektet tudhat magáénak. Ezek között megemlíthető a városháza, a könyvtár és a Fő utca felújítása vagy az európai uniós támogatással és önrésszel együtt összesen 2,4 milliárd forintos beruházással megújult barokk kastély és a környező, mintegy öthektáros park rendezése. A település legnagyobb gondjának az elvándorlás számít, ennek visszafordítása érdekében integrált programokkal, átfogó projektekkel pályáznak. Ilyen az Esély otthon program, ami a fiatalok helyben maradását célozza meg, vagy a megvalósítandó, a munkahelyeket teremtő iparterület kialakítása, és nem utolsósorban a Zöld város projekt, ami az egészséges, élhető környezetre fókuszál.

## Természettel összhangban: közösség Gersekaráton

A Vas megyei Gersekarátot Ferencz Lászlóné, az önkormányzat közművelődési referense mutatta be. Az alig 639 főt számláló községben számottevő a civil kezdeményezés, az egyesületek hozzájárulása a közösség fejlődéséhez. A településen található tölgyes egy részében alakították ki a község millenniumi parkját. Ennek látványosságai közé tartoznak a prэшázak, hisz Gersekarát szőlőtermesztő vidék. Strandja pedig a mesterségesen kialakított Sárvíz-tó 34 hektáros partján fekszik. Pályázatok révén újult meg a művelődési ház, a község hivatal és a település egyik nevezetessége, a Szent Kereszt felmagasztalása-templom.

## A nyíradonyiak a közlekedésre és versenyképességre koncentrálnak

Nyíradony 2019–2020 évi beruházásairól dr. Kecán Barbara önkormányzati projektvezető számolt be. A Hajdú-Bihar megyei kisvárosban a területfejlesztési törekvések szerves része az utak felújítása, kerékpárút-hálózat építése, mentőállomás létesítése. A megvalósítás alatt álló pályázatok, mint például a Tudományos és technológiai park fejlesztése elnevezésű program, a térség versenyképességét célozzák.

## Gyógynövénypark lesz Kamocsán

Az Érsekújvár közelében található Kamocsa polgármestere, Lukács Imre prezentációja kezdetén a felvidéki népviselet érdekességét, a fekete menyasszonyi ruhát, illetve a töltött káposztát említette, ami igen finom itt, Székelyhídon is. A számos EU-projekt közül figyelemre érdemes a gyógynövényes park megvalósítása, ahol mezítlásos lépegetők várják majd a látogatókat.

## A vajdasági falvakban a turizmuson a hangsúly

Kishegyes 4890 lélekszámú falu a szerbiai Vajdaságban, az észak-bácskai körzet középső részén. Lakosainak 80%-a magyar, a maradék 20% szerb, montenegrói, macedón, horvát, bosnyák, roma, bunyevác. Erőteljes interkulturalizmus jellemzi a települést – hangsúlyozta Sándor István községi tanácsos. A hangsúly a turizmusra esik azon a vidéken. A júliusi turistacsalogató programok között kiemelt helyet foglalnak el a Dombos Fest és az Anna-napok, a templombúcsú, és mindenkit tárt kapukkal vár a Kátai-farm. A Szabadkától délnyugatra található, háromezres lakosságú Pacsér falu polgármestere, Szabolcsai Szabolcs a helyi gyógyfürdőt mutatta be, amely egy 2000 négyzetméteres, mesterségesen kialakított tó termálvízzel feltöltve.

## Városunk fejlődik az idegenforgalom, mezőgazdaság, oktatás mentén

Székelyhid és a helyi uniós projektek bemutatása Béres Csabára hárult, aki röviden ismertette városunk nevezetességeit, látnivalóit, majd arról beszélt, hogy a település fejlesztési stratégiája két szálon fut: turizmus és mezőgazdaság. Ugyanakkor kiemelten fontos szerep jut az oktatás minőségi fejlesztésének, ami alapköve lehet a felnövő nemzedék itthon maradásának. Ennek jegyében épült és újult meg a nagykágyai középiskola és az uszoda építése is a felnövő nemzedék életminőségének javítását célozza. A városvezető hangsúlyozta, az eredmények nem jönnek egyik napról a másikra, de kitartó nekifeszéssel és türelemmel minden megvalósítható, mint például a megújuló székelyhídi színház-épület, ami akár a legközelebbi testvértalálkozó színhelye is lehet.

## Levendulagyűjtés a farmon

Szombat délután szabad program keretében a küldöttségeknek lehetőségük volt ellátogatni a székelyhídi levendulafarmra is, ahol „szedd magad” akcióban gyűjthették csokrokba az illatos gyógynövényt.

## Bográcsban minden finomabb

A testvértelepülési találkozó zárónapján, vagyis vasárnap a résztvevő küldöttségek baráti hangulatú versenyen főzhatték meg és mutathatták be hagyományos, bográcsban készült ételeiket. A székelyhídi Gyermek Jézus Szabadidő- és Sportközpont területén megszervezett esemény a nyári hőség ellenére remek hangulatban telt. A sok rotyogó finomságból kóstolhattak az érdeklődők, illetve betekintést nyerhettek a különböző közösségek hagyományos ízvilágába. Természetesen a finom ételek mellett a pohárköszöntők és koccintások sem maradhettek el.

RUPÁRCSICS J. CSILLA, CSERVID LEVENTE



Az Európai Unió  
 „Európa a polgárokért”  
 programjának  
 társfinanszírozása

# Mindenkihez szóltak a városnapok

## Művészetek, sportok, könnyűzene, szórakoztató programok szolgálták a kikapcsolódást

**1** És ez a megszokottság kellemes megszokás, hiszen ilyenkor a vendégek és helybeliek biztosak lehetnek benne, hogy a milleniumi parkban és szomszédos kulturális térben is meglepetések várják őket.

Így például a megnyitón Béres Csaba polgármester kedves szavai és Szabó Ödön Bihar megyei parlamenti képviselő beszéde mellett kulturális kavalkád kerekedett Székelyhíd és a testvértelepülések fellépőinek köszönhetően. Az érdeklődők láthatták és hallgathatták városunk Búzavirág Népdalkörét, a garsekarati asszonykórust, együtt mosolyoghattak a nyíradonyi fiatalokkal, akik közül első ízben egy népdalénekes trió szívhez szóló dalokat szólaltatott meg, majd a Nyíradonyban méltán híres néptáncsoport párosa ropta istenesen a park kövein a táncot. A szintén garsekarati Laudate énekkar egyházi dalokat hozott a közönségnek, majd a megnyitót a Székelyhídi Férfikórus zárta. A hivatalos megnyitó elmaradhatatlan részeként a milleniumi emlékmű ismét koszorúkkal ékesedett.

A város múzeumában uralkodó elviselhetetlen hőséget az a csodálatos művészeti műfaji gazdagság segítette elviselhetőbbé tenni, amit a szervezők a falakra varázsoltak. Az ő munkájukat nagyban segítette a megyeszékhelyről érkezett Bódi Mátyas, aki zongorajátékával mindannyiunkat elbűvölt, ezzel is öregbítve a nagyváradi művészeti líceum hírnevét. A középűs térben, a Szent László-aulában a nézelődők arról bizonyosodhattak meg, hogy a nyugdíjazott Gavrucza Tibor akvarellművészek végre jutott ideje az olajjal is kísérletezni. Nagy sikert aratott a vásznon, klasszikus zenét festve meg. Az oldal-só termék egyikében a nagyváradi művészeti líceum szárnybontogató diákjainak dekoratív kompozíciói voltak láthatók, amelyek a megyeszékhelyünk szecessziója komoly tanulmányozásának eredményei – építészeti elemek és szabad képzetet találtak a papíron.

A szomszédos teremben Székelyhíd régebről ismert, de eddig rejtőzködő tehetségei is „felvonultak” munkáikkal. A műveiben köztünk maradó Kerekes Géza festményei mellett lánya, Guba Kerekes Zsuzsa természeti, táji képei helyezkedtek el. Körülöttük szintén lüktettek a természeti képek Szilágyi Orsolya és Csorján Melitta sajátos stílusban megalkotott virágkompozícióiban, amelyek sorát Juhász Imre olajfestményei zárták. A képsor másik végét Árus Tünde tanárnő grafikai adták, a legifjabbak, Fodor Tünde és Orosz Tamás több stílusba belekóstoltak, amint az a nyugodt vonalú grafikák és a popvilágot idéző rajzok váltakozásából is kiderült, majd Domahidi Krisztina és Elek Ibolya színes világit következtek. A múzeum szimbolikusan vendégül látta kiállítását a Debrecenben született és máig ott-tevékenykedő Börcsök Attila grafikusművészt, akinek linómetszetei elegáns sorjázatok az emeleti teremben, amellyel szemben a szintén székelyhídi Sebastian Ulici természetfotóiból született rövid, a fotós természet iránti türelmét és csodálatát visszaadó kiállítás. Mivel sajnos-szerencsére az épület nagy részét alkotó terekben nem maradt hely, a múzeum „előszobájában” a székelyhídi látképek régi és mai arcánál összemosódása tekinthető meg Alba Requejo, az Ér Hangja Egyesület spanyol EVS önkéntesének köszönhetően. Ez utóbbi két kiállítás a városnapok programjának lejárta után is hetekig megtekinthető lesz minden nap 8 és 16 óra között, bejelentkezés nélkül.

### Régi sportversenyek, kézilabdás újítás

Számos sportesemény szerepelt a városnapok programjait között péntek délután, és szombat délelőtt is. Péntek délután a városi labdarúgópályán mind az öregfiúk, mind a legfiatalabb korosztály focistái is összemérték erejüket. Az öregfiúknál a helyi Székelyhídi Öregfiúk, az Érmihályfalvi Oldboys és a Hajdúnánási Öregfiúk küzdöttek.

Szombat délelőtt **ifjúsági focitorna** zajlott az új labdarúgópálya gyepén Gergely Sándor edző főszervezésében. A rekkenő hőségben három csapat gyerekei kergették a labdát: a nagyváradi Sportiskola 2008 és 2009 után születettei, illetve a helyi hasonló korosztályú csapat. Nem okozott meglepetést, hogy a „profik” végeztek elől és a helyi fiataloknak a tisztas helytállás és a harmadik hely jutott.

Ami új elemmel gazdagította a rendezvényt, az a már reggel 9 órakor a sportcsarnokban elkezdődött **ifjúsági kézilabdatorna** volt. Négy település fiú- és leánycsapatjai szerepeltek a kézitornán, mindnyájan 2006–2007-es születésűek, sportnyelven szólva U12-esek és U13-asok. A több mint ötórás eseményen a csapatok előre kisorsolva játszottak körmérkőzést (mindenki mindenkivel), ez kilenc mérkőzést jelentett. Végeredmény: lányok: 1. Érmihályfalvi Unirea, 2. Nagyváradi Alfa,

3. Érkeserű, 4. Székelyhídi Petőfi; fiúk: 1. Nagyváradi Alfa, 2. Érkeserű, 3. Székelyhídi Petőfi.

Ugyancsak 10 órától kezdődött a **kártyabajnokság**. A hagyományosnak mondható esemény az idei évben is Todoszi Miklós szervezésében zajlott a Petőfi Sándor Elméleti Líceum egyik földszinti osztálytermében. Az egyenes kieséses versenyben a két versenyző három partiban mérte össze a tudását és a szerencsését, két megnyert meccsel lehetett továbbjutni. A versenyt népes érdeklődő sereg, jó hangulat és aláfestő zene jellemezte. Az idei évben a Nan családnevűek taroltak a kártyában, mivel a versenyt Paul Nan nyerte meg, második Cristian Nan, míg harmadik Claudiu Nan lett.

A Cafe Barban megszervezett **sakkversenyen** sokkal komolyabb volt a hangulat. A versenyzőket Gardó Ferencz főszervező, a Debrecenből érkező Szilágyi Tibor nemzetközi versenybíró, több mint harminc sakktabla, bábuk és a speciális sakkórák várták. A verseny ún. svájci rendszerben zajlott (ennek lényege, hogy minden fordulóban az előzőleg azonos vagy hasonló teljesítményt elért versenyzők kerülnek szembe egymással). A legfiatalabbak között a lányoknál Kópis Zsófia, míg a fiúknál Törő Milán bizonyult a legjobbnak. Ifjúsági kategóriában Fésűs Marcell győzött. A felnőttek versenyét Major Norbert, míg a veteránokét dr. Kántor Sándor nyerte meg.

A korábban lezajlott **asztalitenisz-verseny** nyíradonyi sportolók részvételével zajlott, de minden kategóriában székelyhídi elsőseget hozott. A helybelieket a magyarországi vendégek meghívták a július végi ligetaljai vetélkedőkre. A gyerekeknek Lengyel Lavinia, férfiaknál Csorba Géza, nőknél Sofia Todea, veteránoknál a versenyt szervező Gardó Ferencz, míg párosoknál Szabó Sándor és Kiss József diadalmaskodtak.

A kiemelkedő teljesítményt nyújtó versenyzőknek és minden résztvevőnek gratulálunk!



A Tini Dance Center Studio városunk legkorábbi, máig működő tánciskolája

### A hagyományoké volt a szombat délután

A hagyományokra és azok életben tartására helyezték a hangsúlyt idén a szombat délutáni, futballpályán zajló programokban a szervezők. Elsőként a Phoenix Sportegyesület Pusztai Farkasok Turul Nemzetiségének **íjászbemutatóját** láthatták az érdeklődők, akik természetesen maguk is kipróbálhatták ezt az ősi fegyvert, és érdekes és hasznos információkat kaphattak Bokor Zoltántól, „az íjászkodás mindentudójától” és Guba Józseftől, az egyesület elnökétől. Ezt követően a hat éve alakult Zajgó Néptáncsoport nagycsoportja felcsiki, négy éve szereplő kiscsoportja pedig dél-dunántúli **táncokat** adott elő, majd a zombolyai Délibáb Néptáncsoport délalföldi és a városnapokon másodsorra fellépő csokalyi Fényes Elek Néptáncgyűttes ugrós táncokat adott elő. Végül a Zajgó és a Délibáb együttesek közös fellépése zárta a műsort rábaközi táncokkal, melyekkel kifejezetten erre az alkalomra készültek a gyerekek és koreográfusaik. A késő délutáni órákban is zavaró hőségben a Bergembier-karaván kamionjai enyhítették a közönség szomjúságát, melyek –12 Celsius-fokot varázsoltak a rét közepére, illetve virtuális szobájukban még síelni (!) is lehetett. A díjmentesen megtapasztalható élmények vasárnap is várták a szórakozni vágyókat.

Az esti koncerteket megelőzően a Stihl Timbersports **sportfavigói** készültek bemutatóval a lenyugvó Nappal gyarapodó közönség számára. A sűrű programjuk miatt legutóbb három évvel ezelőtti szereplő favágók – akik Székelyhídről indították el Romániában ezt a sportágat – hat próba, illetve versenyszám szemléltetését vállalták, magaslati favágást, fakidöntést, moto-

ros és hagyományos láncfűrészrel történő favágást és darabolást láthatott a közönség.

Az este **koncertjeinek** sorát a gyöngyösi Vaszili Erik (Rico) és Mező Dorottya (Miss Mood) nyitotta hiphopslágereikkel, majd az 1998-ban alakult Bere Gratis bukaresti pop-rockzenekar lépett fel, akiket a hozzánk másodsorú látogató Szabó Szabolcs (Szabyest) követett. Az éjszakai diszkót szombaton is DJ Chris szolgáltatta.

### Váratlan, zivataros vasárnapi befejezés

A vasárnapról mindenkinek a vasárnapi ebéd jut eszébe talán először. Így voltak ezzel azok a baráti-családi-érdeklődési körök mentén összekapcsolódó társaságok is, akik a városnapi főzőverseny mezőnyét alkották: idejében nekiláttak a tűzrakásnak és a főzőcskének, hogy aztán árnyékot keresgélve elfogyasszák az elkészült étkeket. Rotyogtak a jellegzetes bográcsok, babgulyások, itt-ott megbolondítva az ételek a főszakácsok titkos hozzávalóival. A díjkiosztás és összecihelődés után jutott idő bőven a sziesztára, mert a városnapi program további része majd délután öt óra környékén következett: ez volt a sokak által várt **Tini Dance Táncfesztivál**. Oláh Katalin és lányai, Csenge és Fanni összesen hat településen huszárjából 160 gyereket tanítanak hétről-hétre, akik összesen huszonöt településről érkeznek az órákra. A háromfős táncoktató anya-lányai csapat idén is minden tőlük telhetőt megtett, hogy mint minden évben, most is elhozzák városunkba ezt a színes, vidám, élettel és mosollyal teli óriási megmozdulást, amelyen ezúttal 150 táncos tudott részt venni, határon innen és túl. Az idei táncfesztivál utolsó koreográfiáját a kis és nagy táncosok mellett azok testvérei és szülei is együtt táncolták a többiekkel, így bár nehéz pontos számot mondani, közel háromszázan táncolhattak együtt a

városnapi színpadon és az előtte lévő téren. A TDC-sek kis pihenője alatt az Enemy Dance Family hiphopcsapata egy számukra kevésbé pihentető, szóló-, duett- és csoportos táncokból összeállított műsort mutatott be az utolsó hiphopos generáció vissza-visszatérő tagjaival. A dobbanás, az energia és a szívvel-lélekkel mozgás ezúttal sem hiányzott a színpadról. Később a Tini Dance Center legidősebbjei még egy befejező show-val visszatértek a színpadra, hogy elbűvöljék a nézőközönséget.

Tánc táncot követett, egyre közeledett az idő, amikor végre megpillanthatta a közönség a kíváncsian várt svédországi együttest, a **Rednex** csapatát, ám mire az őket megelőző Mohácsi Brigitta koncertje alig a feléhez ért, az égiek úgy gondolták, ideje lehűteni a székelyhídi közönséget, ugyanis erős szél és mennydörgés közepette óriási záport hozott a rendezvényre. Pillanatok alatt nagy sár kavardott a puha mezei földből, amelyen az eső elől hazamenekülő lábmunkája is segített, így az autósok, árusok már csak egy alapos kocsimosást kilátásba helyezve juthattak ki az esemény helyszínéről.

A vis maior esetet számos elégedetlen utóhang követte, hiszen a nézők már jegyet váltottak, órákig várakoztak, de lemaradtak a Rednex-buliról. Erre gyorsan reagálva a városnapokat szervező Székelyhíd városi önkormányzat Facebook-videóban közzétette: a sztárvendégek szeptember 14-én visszatérnek. Addig is maradnak az interneten elérhető képek, videók, rádiós beszélgetések, mint szép emlékek a csakhogynem fesztiválhangulatot idéző VI. Székelyhídi Városnapokról.



# Sziasztok Pajtikák!

Tombol a nyár, tombol a vakáció! Gondolom, hogy legtöbben már nagymama kertjében csipegetitek a finomságokat, mások a hegyi ösvényeket tapossátok vagy a tavak partján lesitek a kapást! Mindegy, Pajtikáim, érezzétek jól magatokat, pihenjétek, szórakozzatok! Megérdemlitek! Megérdemlitek? Biztos. A tanító néni arról tájékoztattak, hogy mindenki nagyon ügyes volt,

jól tanult és igyekezett felkészülni a következő fokozatra, az ötödik osztályra. Ott nem lesz már tanító néni, helyette tanár néni és bácsik lesznek, de ti maradtok ugyanazok a szorgalmas, tisztelettudó gyerekek, mint eddig! Akkor nem lesz semmi baj! Ugye így lesz, Pajtikáim? És érzétek a kicsi Pajtikáim! Az előkészítő gyerekek, akik nemrég még ovisok voltak, de néhány

hét múlva már sulisok lesznek. Isten hozott benneteket! Ne ijedjétek meg, örüljétek, hogy suliba kerültek. Annak örülök, hogy megtanultok írni és olvasni és LEVELEZHETÜNK! Hát nem csodás? Addig is legyetek jók, vigyázzatok magatokra! Kellemes pihenést, boldog-boldog vakációt kívánok mindnyájatoknak! Puszi,

KÓPÉ



IV. E osztály, Székelyhíd (tanítónő Birinyi Éva)



IV. Step by Step osztály, Székelyhíd (tanítónők: Molnár Aranka és Rózsa Ibolya)



IV. osztály, Nagykágya (tanítónő Szabó Éva)



IV. B osztály, Székelyhíd (tanítónő Bokor Erzsébet)



IV. A osztály, Székelyhíd (tanítónő Dudás Gabriella)

## Vakáció

Láttam a napot, súgta a szélnek:  
Várnak a tavak, csónakok, stégek.  
És tényleg a táblán virul egy szó,  
Csupaszín betűkkel: VAKÁCIÓ!

Két hónap napfény vár ránk a nyárban,  
Kószálunk vígan viruló tájban,  
Hűsítő tavakra, strandokra járunk,  
Nincs is ilyenkor boldogabb nálunk.  
ANDÓK VERONIKA



IV. osztály, Csokaly (tanítónő Boros Ágota)



IV. osztály, Hegyközszentmiklós (tanítónő Istvándi Jolán)



IV. osztály, Érolaszi (tanítónő Kisdéd Orsolya)



IV. D osztály, Székelyhíd (tanítónő Német Andrea)



IV. osztály, Érköbölkút (tanítónő Szabó Anita-Kinga)

## Látogatóban a levendulafarmon „Mi egy vérből valók vagyunk”

A levendulafarm legfőbb célja, hogy lehetőséget nyújtson az embereknek az egymással való találkozásra



Beszélgünk Csorján Barnabással, a Székelyhídi Levendulafarm tulajdonosával, akitől többek között a névválasztás okát is megtudtuk. Feleségével, értelmiségi házaspárként, nemrég költöztek vissza városunkba, a meglévő trenddel ellentétben, amely a nagyvárosok irányába csábítja a fiatalokat. Ezért kapta a levendulát a székelyhídi nevet, míg a farm a terület méretéből és a mellette lévő más gazdálkodási formákból adódott.

A levendulás gondolatának eredetéről és a kezdetekről vendéglátónk elmondta, annak idején az építészmérnöki és a kertészmérnöki szak között ingadozott. Végül az előbbi választotta ugyan, de a virágkertetés iránti vonzalma megmaradt. Miután megházasodott, felesége mindig szeretett virágokkal foglalkozni, kertészkedni annak ellenére, hogy tömbházlakásban éltek. A barátokkal való beszélgetések során is többször felmerült a levendulás telepítésének gondolata. Mivel felesége kedvenc színe a lila, szereti a levendulát és Barnának itthon már rendelkeztek bérbe adott kerttel, három éve elkezdődött az ötlet konkrét

megvalósítása, majd a 2017-es év tavaszán, 17 ár területen kiültettek 2700 tő növényt.

Na de, mire is jó a levendula? Régen a szerzetesrendek kezdték el használni fűszerként és illóanyaga miatt. Manapság már a francia konyha sajtok, húskok fűszerezésére és sütemények készítésére is használja, parfümként, illatosítónak nagyon népszerű, de üdítőket, hűsítőket és szörpöket is gyártanak belőle. Barnának is szeretnének a jövőben a termékek irányába is fejleszteni, de elsődleges céljuk egy közösségi tér megteremtése, amely lehetőséget nyújt az embereknek az egymással való találkozásra.

A farm a Tudor Vladimirescu 5. szám alatt található, a Szík és a Vágóhid utcák találkozásánál. Minden évben a virágzás és az időjárás függvényében kb. kéthetes „Szedd magad”-típusú akciót szerveznek. Idén a levendulaszezon június közepén vette kezdetét, így nem árt sietni az érdeklődőknek, ha nem akarnak lemaradni a virágzásról. Sokan a fotózás miatt is felkeresik a farmot, amely a Facebookon is jelen van Székelyhídi Levendulafarm néven.

CSERVID LEVENTE

## Nálunk jártak a pesti diákok

Viszonozták a székelyhídi látogatását a budapesti Magyar–Kínai Kéttannyelvű Általános Iskola és Gimnázium diákjai, akik négy tanárkíséretében kirándultak városunkba május közepén. Mint megírtuk, ezt megelőzően a Határtalanul programban résztvevő fővárosi iskolában vendégeskedtek a Petőfi Sándor Elméleti Líceum diákjai és kísérőtanárai május elején. A Budapesten tett élménygazdag látogatáson nemcsak az íróinkkal és költőinkkel ismerkedhettünk meg jobban, hiszen a program mottójához („Jeles íróink és költőink nyomában Budapesten és Erdélyben”), hanem egymással is, barátságok alakultak ki.

A székelyhídi diák- és tanár csapat lelkesen várta a budapestiekkel való viszontlátkozást, valamint néhány érdekes bemutatóval is készültek ez alkalomból. A kissé megfáradt vendégsereget a városi múzeum épületében fogadták nagy szeretettel. A Petőfi-líceum tanulói az érmelléki hírességekről és Székelyhíd történetéről tartottak rövid beszámolót.



A programok során határtalan barátságok születtek

Béres Vivien Kazinczy Ferenc és Kölcsey Ferenc életét és munkásságát mutatta be, ezután Baban Leticia ismertette Székelyhíd történelmét, majd Ecsedi Lilla és Fodor Tünde beszélt városunk ismert embereiről. Végül Kormányos Enikő történelem szakos tanárnő előadását hallhattuk a kistérséghez legközelebb álló költőkről, Petőfi Sándorról és Ady Endréről.

Városunk főbb látványosságairól Hasznosi Ádám helyi tanuló tartott rövid bemutatást, aztán az itteni diákok nevében is játékokra hívta a vendégiskolásokat. A játékok ismertetésében elhangzott, hogy a cél a város különböző ismert pontjain (például a Stubenberg-kastély, a katolikus templom és a turulmadár emlékmű) elrejtett tárgyak megtalálása lesz. A keresést öt vegyes, három székelyhídi és két budapesti diákból álló csoportokra osztva kezdték el a fiatalok. A játékok ideje alatt nemcsak városunkkal ismerkedtek vendégeink, hanem egymással is, így akár mélyebb barátságok kialakulására is adott volt az esély. A kincsvadászat megkezdése előtt a székelyhídiak finom fánkkal kedveskedtek vendégeiknek, aztán újult erővel kezdetét vehette a kaland.

A budapesti vendégsereg a napot a hegyközséghelyi termálstrandon zárta, amely szállásul is szolgált nekik. Másnap meglátogatták a Petőfi-líceumot, majd élményekkel gazdagodva térhettek haza Budapestre.

NAGY ANITA

Nyolc petőfi diák is részt vett június 4-én a Rákóczi Szövetség mintegy ezernyi fiatal és kísérőiket vendégül látó sátorlajújhelyi táborában. A nemzeti összetartozás napjára szervezett találkozóra az anyaországi, vajdasági, partiumi, erdélyi, felvidéki és kárpátaljai fiatalokon kívül a diaszpórából is érkeztek, többek között az Amerikai Egyesült Államokból, Brazíliából, sőt még Ausztráliából is. Bihar megyét százan képviselték. A tábor keretében a szervezők egész napos programról gondoskodtak. Változatos sportolási lehetőségek voltak, lehetett focizni, kosárlabdázni, asztaliteniszezni, röplabdázni, tollasozni és óriássakkozni is. A kíváncsi diákok megismerkedhettek a népi hangszerekkel, a robotikával, de volt táncóra, Középsuli.hu-közösségtalálkozó, érdekes kémiai és fizikai kísérletek, ahol többek között légüres teret és –196 Celsius-fokot is előállítottak, utóbbit folyékony nitrogénnel. Levétítették a *Szomszédaink, a magyarok* dokumentumfilm-sorozat két részét, beszélgettünk az alkotókkal. Megismerhettük a fogyatékkal élők

életét, például a fehér bot vagy a kerekesszék használatát. A legfontosabb esemény a közös ünnepelés volt, ahol beszédet mondott Csáky Csongor, a Rákóczi Szövetség elnöke és a tábor díszvendége, Orbán Viktor miniszterelnök. Ezután a magyar kormányfő diákokkal fotózkodott, a Bara Zoltán székelyhídi diákkal készült közös selfie-képe hamar felkapott lett és a miniszterelnök hivatalos Facebook-oldalától, különböző médiaorgánumokon hamar sok helyen megjelent. Estére Szabó Balázs Bandája koncertjével és tűzijátékkal kedveskedtek a szervezők a résztvevőknek. A Bihar megyei csapat másnap, június 5-én a Széphalmon található Magyar Nyelv Múzeumát látogatta meg. A világszinten is különleges és ritka nyelvi múzeum bihari szemmel nézett érdekessége az 1759-ben Érsemjénben született Kazinczy Ferenc síremléke volt, amely az intézmény területén található.

A székelyhídi és a bihari csapat nevében is elmondhatjuk: Köszönjük, Rákóczi Szövetség!

CS. L.

## Ősziroszák nyíltak júniusban

Körzeti népdalversenyt tartottak Székelyhídon



A nótás kedvű, táncos lábú gyerekek a XI. Őszirosza Országos Népdalvetélkedő körzeti szakaszán

Sokan közülünk el sem hinnénk, hogy gyermekeink, unokáink milyen szépen éneklék magyar népdalainkat. A dalok többségét „nótás kedvű” nagyszüleiktől, rokonoktól, szüleinktől, testvéreiktől, tanítóiktól, szűkebb közösségüktől tanulták. Remek ízelítőt kaptunk mind ebből a több mint egy évtizedes múltira visszatekintő, méltán híres Őszirosza Országos Népdalvetélkedő tizenegyedik kiírásának június 4-i körzeti szakaszán, amelyet az Érmellék szívében, Székelyhídon rendeztek. A színvonalról sokat elárul, hogy a gyermekek zöme népviseletben énekel, és a szakértő bírálók sem voltak könnyű helyzetben. Nehezen is hozta meg igazságos döntését a dr. Árkosi Julianna, dr. Brugós Anikó (a Nagyvárad Állami Filharmónia énekesei) és Borsos Blanka szentjánosi és paptamási zenetanár összetételű zsűri.

PJM

**A versenyben továbbjutók: II. osztály:** Calman Izabella-Regina (Érkeserű), **III. o.:** Bacsó Ágnes (Paptamási), Martin Boglárka (Székelyhíd), **IV. o.:** Dienes Gábor Benjámin (Érköbölkút), **V. o.:** Bacsó Eszter (Paptamási), Ghittea Balázs (Bihardiószeg), **VII. o.:** Bakró Tamás (Bihardiószeg), Deák Dávid (Székelyhíd), Piski Orsolya (Paptamási), Szűcs Gabriella (Bihardiószeg).

**Különdíj: előkészítő o.:** Béres Abigél, **I. o.:** Kustán Zalán, **II. o.:** Kormányos Regina (mindhárman Székelyhíd).

**Dicséretben részesültek: II. o.:** Guba Amira, Kalló Árven (mindketten Székelyhíd), **III. o.:** Bede Anna (Székelyhíd), **IV. o.:** Czapp Csenge Brigitta (Érköbölkút), Dombi Lilla (Székelyhíd), **V. o.:** Rézműves Rebeka-Emilia (Paptamási), Szűcs Zsófia (Bihardiószeg), **VI. o.:** Bakró Izabella (Bihardiószeg), **VII. o.:** Nagy Bianka (Paptamási). Mindannyiuknak gratulálunk és várjuk a hasonló, magas színvonalú folytatást a szeptemberi megyei döntőn!

## Barlangkirándulás a Toldysok

Jól sikerült kirándulás részesei lehetnek a kiskohi Medve-barlanghoz látogató hegyközséghelyi Toldy Általános Iskola tanulói, pedagógusai, szülei kíséretében június 20-án. A barlanglátogatás után a Lankás település határában található Vida-gyűjtőtávet néz-

tük meg, amelyet a Vida- és a Toplica-patak összefolyásánál alakítottak ki. Ezután a diákok legnagyobb öröme a nagyvárad gyermekváros meglátogatása következett. A szállítást a Kaszoni Kft. biztosította.

B. A.

# Kövesd a szív szavát

Beszélgetés Tokár Imolával, az érseléni református gyülekezet vezetőjével, székelyhídi segédlelkésszel

„Ha a felhők fölött az úr van, akkor hol lakik Isten? Hol van a mennyország?” – kérdezte meg annak idején elképedve szüleitől a tízéves kislány, miközben egy tudományos dokumentumfilmet nézett a televízióban. Időközben Tokár Imola rájött, hogy Isten köztünk lakozik és követve presbiter édesapja példáját, úgy döntött, hogy lelkészi hivatást választva, az Úrnak szenteli életét.

Az ő életútja megdöbbentő volt számomra, olyan, mint egy kinyilatkoztatás, mert ez idáig még soha nem találkoztam papnővel. Lehet, ez most sok hívő protestánsnak hihetetlenül fog hangzani, de az olvasóknak tudniuk kell, hogy a világ számos táján a legtöbb embernek elképzelhetetlen, hogy egy nő lelkész legyen. A legtöbb vallásban a nők a mai napig nem tölthetnek be vezető szerepet. Ez azonban nem jelentett akadályt Tokár Imolának, aki jelenleg a székelyhídi református egyházközség felkérésére megbízott segédlelkésként tevékenykedik (érseléni lelképásztori szolgálata mellett).

## Életcéljává vált a vallás

Öccsével együtt egy magyar anyanyelvű közösségben született és nevelkedett Brassó mellett. Szeretettel emlékszik vissza arra az időszakra, amikor végtelen szeretetből életcéljává vált a vallás. „Egy nap úgy jött be hozzánk tanárunk az osztályfőnöki órára, hogy mindenki vegyen elő egy lapot, mert rögtönzést fogunk írni. Ez mindenkit nagyon meglepett, mert ezen az órán soha



Azt mondják, hogy a hit hegyeket mozgat, Imola szerint a szerelem is

nem kaptunk még jegyet. »Név nélkül kell írnotok néhány gondolatot arról, hogy mit szeretnétek csinálni, ha felnőtök« – tette még hozzá” – meséli Imola. Mikor mindenki befejezte az írást, az osztályfőnök hangosan felolvasta a rövid fogalmazásokat és mindenkit arra bátorított, hogy próbálja kitalálni, vajon kinek a gondolatai lehetnek a felolvasott sorok. „Mikor a tanár az én írásomat olvasta, szinte egyszerre kiáltott fel minden osztálytársam: »Ezt Imola írta! Ő az, aki segíteni szeretne az embereknek, hogy rátaláljanak Istenre«” – eleveníti fel a történeteket beszélgetőtársam. Másokkal szemben, dicséretre méltó elkötelezettsége hamarosan kiemelte a diákok sorából a vasárnapi iskolában, ahová járt, és a kicsik tanítója lett belőle.

Sikerült a határokat is átlépnie, amikor három hétre az Amerikai Egyesült Államokba utazott több más protestáns felekezettől érkező fiatalal, hogy részt vegyen a 2005-ös Katrina-hurrikán által lerombolt nagyváros, New Orleans megtisztításában és újjáépítésében.

Annak ellenére, hogy Imola a mai napig érdekli az utazás és más kultúrák felfedezése iránt, ez a kedvenc időtöltése egy időre most háttérbe szorult. „Szeretek hegycsúcsokat megmászni a családommal és a barátainkkal, de mostanában a kedvenc időtöltésem az alvás lett. Mióta a kislányom megszületett, nem sokban volt részem” – mondja nevetve. Kis családja akkor kezdett alakulni, amikor Imola találkozott leendő férjével Kolozsváron, a Protestáns



Teológiai Intézetben. Azt mondják, hogy a hit hegyeket mozgat, azt mondom, hogy a szerelem is. Mikor a férjét megválasztották a csokalyi református gyülekezetbe, ő hűségesen követte, majd a nem messze fekvő érseléni egyházközség lelkésze lett, illetve a székelyhídi reformátusok megbízott segédlelkésze.

## Eszmecsere a pápával?

A XX. század folyamán több protestáns felekezet elkezdte a nőket felelősségteljes feladatokkal felruházni, ezáltal hatalmat adott nekik, hogy vezető szerepeket tölthessenek be az egyházban. Ezzel a lépéssel, a férfiakal egyenrangúvá emelte őket. Ez a gyakorlat sajnos nem érint minden egyházi intézményt, de az utób-

bi évtizedekben egyre több női hang hallatszik az egyházakban, akik a hitéletben is a nemek közötti egyenjogúságot kérik és követelik.

Ezért is tettem fel Imolának azt a kérdést, hogy ha találkozhatna a katolikus egyház fejével, a pápával, hogyan győzné meg őt arról, hogy a nőknek is ugyanolyan jogukban áll papi hivatást választani, mint a férfiaknak. (A pápának nem áll hatalmában az egyházi rend nőkre való kiterjesztése – szerk. megj.) Interjúalanyom szerint egy férfidominancián alapuló világban a női lelkészek és teológusok olyan jellemzően nőies érzékenységet tudnak vinni a szolgálatukba, ami nagyban befolyásolja az egyházi szertartásokat is. „Szükségünk van a női lélekre és látásmódra, mivel másképp hat az emberekre, mint a férfiúi lelkület. Ezen felül minden nőben, függetlenül attól, hogy lelkész vagy sem, ott lakoznak az ősi anyai ösztönök, melyek arra vezérlik őket, hogy ne csak magukért, hanem a családjukért, a közösségükért is imádkozzanak, tegyenek. Ezért abban reménykedem, hogy hamarosan a [katolikus] papok is házasodhatnak majd és így családot alapítva, közelebb kerülhetnek a női lélekhez.” (Mivel a cölibátus nem dogmatikus jellegű rendelkezés, ezért ezen elvileg változtathat a pápa – szerk. megj.) Imola biztos benne, sok ember azt gondolja, hogy a nők nem elég erősek ahhoz, hogy egy közösséget vezessenek. De rengeteg ellenpélda létezik, ami az ellenkezőjét bizonyítja, hogy a nők igenis képesek szembenézni és megoldani számtalan kihívást.

ANDREA SOFIA SÁNCHEZ ALMEIDA

## Találkoztak a megye magyar könyvtárosai

Bihar megyei magyar könyvtárosok tartottak szakmai találkozót városunkban június első hetében. A szervező székelyhídi városi könyvtár mellett megyénk kilenc településének könyvtárosai voltak jelen: Nagyvárád, Nagyszalonta és Bors mellett főként régióknak képviseltette magát, így Bihardiószeg, Érkörtvélyes, Érmihályfalva, Érszalacs, Margitta és Tóti. A rendezvény társszervezője a nagyváradi Gheorghe Șincai Megyei Könyvtár volt.

A találkozón megvitatták a kis könyvtárak aktuális problémáit, projektjeit, eseményeit. Többek között arra kerestük a választ, hogy milyen módon nyerhetjük meg a ma emberét, hogy könyvtárhasználóvá váljon. A könyvtárak megváltozott szerepe arra készíti a könyvtárosokat, hogy rendhagyó programokkal vagy különféle szolgáltatásokkal bővítsék tevékenységi körüket. Valamennyi résztvevő

megosztotta e téren szerzett szakmai tapasztalatait, bemutatta az általa vezetett könyvtár tevékenységeit.

A megyei könyvtár rendszeresen segíti a régió könyvtárait, a szakmai segítségen kívül könyvadományokkal is támogatja azokat. Ezúttal Delia Pantea, a Bihar megyei könyvtárak szakmai referense három könyvtárnak ajánlott fel nagyobb mennyiségű magyar nyelvű könyvet.

A megbeszélés lehetőséget nyújtott egymás munkájának jobb megismerésére, a személyes párbeszédre. A találkozó végül baráti beszélgetéssel zárult és megszületett a következő találkozó helyszíne is. Nagy lelkesedéssel hallgattuk borsói kolleganónkét, mert legközelebb hozzá látogatunk majd el, hogy bevezessen bennünket a sikeres tábor szervezés rejtelmeibe.

KEREKES TERÉZIA könyvtáros



A találkozón a kis könyvtárak aktuális problémáit, projektjeit és eseményeit is megvitatták

